



关注南通发布 App

获取更多资讯内容

## 我国“蓝色朋友圈”日益扩大

去年海洋经济总量达到9.9万亿元

据新华社厦门6月8日电 6月8日是世界海洋日。通过深入参与全球海洋治理，与各国共谋蓝色发展未来，我国“蓝色朋友圈”日益扩大。

按照构建海洋命运共同体的重大倡议，我国已与50多个国家和国际组织签署合作协议，紧密对接联合国2030可持续发展议程、联合国“海洋十年”等重大合作进程，向所有国家敞开怀抱，坚持共商共建共享，共谋蓝色发展未来。“蓝色朋友圈”日益扩大，蓝色伙伴关系持续加强，海上务实合作不断深化。数据显示，“十四五”以来，我国海洋经济占国内生产总值比重保持在8%左右；2023年全国海洋经济总量达到9.9万亿元，在“稳增长”和保障经济安全等方面发挥了重

要作用；海洋生态环境质量总体改善，局部海域生态系统服务功能明显提升，人民群众临海亲海的获得感、幸福感、安全感明显增强。据自然资源部统计，今年以来我国海洋对外贸易稳步回升。在外需回升和去年低基数背景下，一季度沿海港口外贸集装箱吞吐量同比增长11.0%。船舶、风力发电机组及零件等出口金额同比分别增长113.1%、20.1%。

接下来，我国将进一步健全多层次对话合作机制，构建开放包容、具体务实、互利共赢的蓝色伙伴关系；高质量推进21世纪海上丝绸之路建设，与沿海国家开展全方位、多领域、深层次双边或多边合作，持续落实“一带一路”建设海上合作设想。

本报讯（记者李彤）昨天，市委书记张彤率队赴如东县、通州湾示范区，就贯彻落实全省沿海地区高质量发展工作会议精神，因地制宜加快新质生产力发展专题调研，并检查端午假期安全生产工作。她强调，要深入学习贯彻习近平总书记对江苏工作重要指示精神，全面落实全省沿海地区高质量发展工作会议精神，充分发挥沿海地区空间、港口、成本等比较优势，聚焦海洋科技、海洋产业两个关键，更好嵌入长三角产业链供应链创新链，因地制宜加快发展新质生产力，加快建设具有江海特色的现代海洋城市，为全省沿海地区高质量发展贡献更多南通力量。

如东县拥有106公里海岸线，滨海风力资源充沛平稳，是十分优质的天然风场。在小洋口风电母港，张彤认真听取港口整体规划、建设规模、落户企业等情况介绍，她指出，小洋口风电母港拥有广阔的产业腹地，要依托优势资源，积极布局风电等临港产业，推动打造专业化港区。总投资5.6亿元的天枢重力储能项目，是全球在建规模最大、技术最先进的重力储能示范项目。张彤勉励企业继续在储能领域发挥示范引领作用，为新能源产业发展提供有力支撑。在九州星际科技有限公司，一行人走进生产车间，详细了解产品应用、市场份额及安全生产等情况，鼓励企业立足现有基础，加大科技投入，在细分领域持续深耕、做大做强、再攀新高。

随着深水航道、优质岸线和后备土地资源等天然优势被激活，通州湾示范区正迎来千载难逢的机遇风口，放眼望去，塔吊林立，一派热火朝天的繁忙景象。蓝海新材料一期项目总投资达423亿元，是中石油集团在长三角地区的一次重大布局。听取相关介绍后，张彤指出，该项目是沿海地区高质量发展的牵引性项目，要统筹好基础设施规划建设，强化用地、用海、用能等要素保障，全力支持项目早开工、早竣工、早见效。在江苏海力风电装备制造有限公司，得知企业顺应风电产业向深远海迈进，手持订单不断增加，她要求属地政府和相关部门全力支持、做好服务，确保企业产能充分释放、更好发展。

绿色安全是高质量发展的鲜明底色，也是发展新质生产力的内在要求。江苏优嘉植物保护有限公司在工艺装备、节能降耗、循环利用等方面持续提标升级，洋口化学工业园智慧园区平台打通市县数据功能、提升安全监管能力，张彤对此充分肯定。她强调，沿海地区要坚持走生态优先、绿色发展之路，树牢风险意识和底线思维，更好统筹发展与安全，努力实现高质量发展和高水平安全良性互动。

## 中奥签署《关于共同支持中奥苏通生态园持续发展的谅解备忘录》

明确合作举措 扩展合作领域

本报讯（记者吴雷云 通讯员缪思妍）当地时间6月6日，中国—奥地利经贸联委会第二十八次会议在奥地利召开，中奥两国成功签署《关于共同支持中奥苏通生态园持续发展的谅解备忘录》。本次备忘录在2015年版本的基础上扩展双方合作领域，进一步明确合作举措，并延长备忘录有效期限。

中奥苏通生态园是中奥两国国家级合作项目，落地苏锡通园区以来，与奥地利乃至德语区国家的合作卓有成效——截至目前，苏锡通园区共落户德语区企业11家，投资总额超4.62亿美元，均为各自细分领域的领军企业，落户以来发展均远超总部预期。其中施特万作为第一家落户园区的奥地利企业，从最初的2名员工发展到目前近200名员工，“双元制”培训取得实质性进展；瑞士联钢已四次增资，总投资达到4亿美元，并将持续增资扩产；史达利集团作为第一家购地自建的奥地利企业即将正式投产……

苏锡通园区应邀参加本次联委会并作专题汇报，园区在推动高质量发展和持续扩大中奥合作方面的成效获得中外嘉宾的高度评价。园区还充分利用“投资中国—奥地利企业圆桌会议”等活动进行宣介，与一批有投资意向的奥地利优质企业进行了交流。

## 技术能手、种植大户各显“神通” 探寻葡萄产业新出路

■ A2 看南通·要闻

总额450亿元 6月13日上市  
超长期特别国债首次续发行

■ A4 观天下

崇启公铁长江大桥坚持绿色施工呵护美丽生态——

## “这是我见过最干净的工地”

在滚滚长江入海口，崇启公铁长江大桥建设正不断加速。夏季，正是大桥建设的高峰期，这几天，项目引桥准备现浇梁施工，主桥正进行主塔施工。走进施工现场，眼前景象令人震撼：风吹田野，云舒云卷，牛儿在江边悠闲地觅食，不远处，崇启公铁长江大桥一个个墩身拔地而起，建筑工地按时循环喷洒的洒水车铃声悦耳，进出场地的车辆自动“洗澡”……

崇启公铁长江大桥位于长江北支水道，连接启东与崇明。项目部自进场以来，始终坚守“绿色底线”，颠覆了人们过去对传统建筑工地“刮风一身土，雨天两脚泥”的印象。在多个建筑工地工作过的钢筋工王磊告诉记者：“这是我见过最干净的工地。”

在建设初期，项目部便充分考虑到了桥址穿越刀鲚国家级水产种质资源保护区的情况。为此，他们合理安排资源，采用高效打桩船在施工窗口期完成了栈桥平台及永久护筒的插打工作，最大限度减少施工对刀鲚繁衍的影响。在施工过程中，项目部对施工机械进行严格检测，确保所有机械均符合环保标准；对施工现场的堆土、裸土进行密目网覆盖，并

采取绿化复垦措施，真正做到了桥穿田野而不破坏一块土地。

为了治理扬尘污染，项目部在工地出入口设置了冲洗设施，并增加洒水车的工作频次，有效避免进出场车辆携带泥浆污染城村道路。此外，项目部还设立了专项施工文明队和网格员管理制度，严禁任何人员向附近水域、农田、生态林地倾倒垃圾、弃土、弃渣。

在钻孔桩施工期间，项目部采取了岸上制浆的方式，通过泥浆管将泥浆输送到护筒内，并在钻孔桩旁设置了钻渣箱及泥浆分离器，对废浆和钻渣进行分

类处理，再通过专用运输车运输到指定弃渣场。在围堰施工期间，他们还设置了江边隔油带，以防止漏油污染到其他区域。

“项目地处长江入海口，对岸是世界级生态岛崇明岛，桥址又穿越刀鲚国家级水产种质资源保护区，推行安全文明施工、绿色施工，是我们施工队伍的责任。”沪渝蓉高铁V标二分部常务副经理蔡华表示，将继续呵护这片蔚蓝，擦亮高质量发展的绿色窗口，发挥“样板”的示范带动作用，为构建美丽中国贡献力量。

本报记者 彭军君 本报通讯员 李梦竹



紫琅快评

## 让未来产业尽早立起来

“随着互联网的普及、人工智能的应用，越来越多的问题能很快得到答案。那么，我们的问题是否会越来越少？”刚刚落下帷幕的高考，新课标I卷语文作文题引发人们的联想和思考。

向往未来，然而未来已来。在越来越多的问题能很快得到答案的同时，必然会有新的问题冒出来。在互联网普及、人工智能时代，我们是坐着向人工智能要答案，还是借助人工智能的力量主动去实现新的梦想？

未来产业，是指那些当前尚处于孕育孵化阶段，未来具有高成长性、战略性、先

导性的产业。上月底，我市发布了优先发展第三代半导体、细胞和基因技术、高端植介入器械、低空经济等7个成长型未来产业，并提出通过技术攻关、政策引导、资金扶持等大力推进力度的措施。

紧盯未来产业，是构建竞争新优势，下好发展先手棋的重要举措；是因地制宜发展新质生产力，实现高水平科技自立自强的表现。昨晚，800架无人机飞翔在濠河夜空，带来传统文化与现代科技完美融合的灯光秀。广大市民走出家门，在享受人工智能“烹饪”的视觉盛宴的同时，品尝特

色小吃、欣赏非遗手工、购置家庭用品。这是我市发展低碳经济产业的一朵浪花。

发展未来产业的风口在哪里？共建长江口产业创新协同区。我市的未来产业，已经放在长三角一体化的背景下考量，与上海、苏南等地实现跨区域协同，进入了集中力量、集聚资源、集成政策，优先发展的模式。

当前，新一轮科技革命和产业变革正在加速演进，科技创新的竞争不断升级，抢占未来产业高地已经成为国际竞争、国内发展的共同需要。要想获得未来产业的

红利，必然有很多问题需要解决。我市已经建立由科技界、产业界和投资界众多专业人士共同组成的南通未来产业发展智库，并编制了发展图谱。及早谋划，我们做到了。如何统筹产业布局，促进地区产业集群化发展，推动精准招商和项目落地，各级政府、相关部门、研发机构、众多企业，甚至全社会的力量，还有很多功课要做。

未来已来，不容等待。只有将一项项务实举措及时、精准落到实处，才能尽可能多地解决问题，让未来产业尽早立起来。

·赵勇进·

## 看端午消费“新三样”

- 仪式感：“粽”享艾香情，推陈出新焕动能
- 新潮味：玩转IP联名，新场景激发新增长
- 新体验：彰显国潮热，汇聚文旅八方客

A4